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Наукові дослідження за спеціальністю 14.01.25 «Судова медицина» 

повинні виконуватися з дотриманням норм та принципів біоетики та  біоправа, 

міжнародних договорів та угод про взаємну правову допомогу і 

співробітництво, що регулюють правові відносини у сфері судово-експертної 

діяльності, з дотриманням вимог українського законодавства, а саме: 

· Конституції України (1996);

· Цивільного кодексу України (2005);

· Основ законодавства України про охорону здоров’я (2002);

· Закону України від 25.02.1994 р. №4038-ХІІ «Про судову експертизу»; 

· Закону України від  16.07.1999 р. №1007-XIV «Про  трансплантацію  

органів  та інших анатомічних  матеріалів  людині»; 

· «Інструкції» та нормативних документів, затверджених Наказами МОЗ 

України від 17.01.1995 р. №6 «Про розвиток та вдосконалення судово-медичної 

служби України» та від 25.09. 2000 р. №226 «Про затвердження нормативно-

правових документів з питань трансплантації» та ін.

Судово-медична експертиза виконується з метою встановлення причини 

смерті, ступеня тяжкості тілесних ушкоджень і їх причинного зв’язку зі 

смертю, характеру пошкоджуючого предмета, механізму виникнення 



ушкоджень, давності настання смерті та вирішення інших питань, що були 

поставлені органами дізнання, слідчим, прокурором та судом.  

Об’єктами  судово-медичної експертизи є трупи (частини трупів) осіб, що 

вмерли насильницькою смертю, раптово або при нез’ясованих обставинах, 

трупи не встановлених осіб, а також потерпілі, обвинувачені та інші живі 

особи, які постраждали від  насильницьких дій. 

Судово-медичний експерт має право на вилучення частин трупа, органів та 

тканин, крові, сечі тощо для проведення судово-медичної експертизи без 

дозволу близьких родичів потерпілого або інших законних представників (п. 

2.19, «Інструкція про проведення судово-медичної експертизи» Наказу МОЗ 

України від 17.01.1995 р. №6 «Про розвиток та вдосконалення судово-медичної 

служби України»).

При судово-медичній експертизі (дослідженні) трупів окрім 

макроскопічного вивчення проводиться вилучення матеріалу для лабораторних 

досліджень (судово-гістологічне, судово-імунологічне, судово-токсикологічне, 

судово-цитологічне, медико-криміналістичне), які виконуються згідно п. 2.2 

«Правил проведення судово-медичної експертизи (досліджень) трупів  у бюро 

судово-медичної експертизи» Наказу МОЗ України від 17.01.1995 р №6 «Про 

розвиток та вдосконалення судово-медичної служби України».

Відповідно до цих правил, «вилучення окремих органів, тканин трупа з 

метою, що не пов’язана з виконанням експертизи, допускається у випадках, що 

передбачені законодавством про трансплантацію органів і тканин. Дане 

вилучення проводиться тільки з дозволу експерта і про це ним повинен бути 

зроблений відповідний запис у протоколі розтину» (п. 1.20 «Правил проведення 

судово-медичної експертизи (досліджень) трупів  у бюро судово-медичної 

експертизи» Наказу МОЗ України від 17.01.1995 р №6 «Про розвиток та 

вдосконалення судово-медичної служби України»).

Згідно ст. 16 Закону України «Про трансплантацію органів та інших 

анатомічних матеріалів людини» від 16.07.1999 р. «Кожна повнолітня дієздатна 

особа може заявити про згоду або про незгоду стати донором анатомічних 



матеріалів у разі своєї смерті. За відсутності такої заяви анатомічні матеріали у 

померлої повнолітньої дієздатної особи можуть бути взяті за згодою подружжя 

або родичів, які проживали з нею до смерті. У померлих неповнолітніх, 

обмежено дієздатних або недієздатних осіб анатомічні матеріали можуть бути 

взяті за згодою їх законних представників». У разі відсутності в донора-трупа 

родичів, визначених у ст. 16 Закону України «Про трансплантацію органів та 

інших анатомічних матеріалів людини» згода, отримується в особи, визначеної 

в ст. 6 Закону України «Про поховання та похоронну справу». Законними 

представниками померлих не встановлених осіб згідно Закону України про 

прокуратуру є працівники прокуратури. У разі необхідності проведення судово-

медичної експертизи для взяття анатомічних матеріалів у померлого донора 

необхідні також дозвіл та присутність судово-медичного експерта.

Взяття анатомічних матеріалів у померлої особи для трансплантації та 

(або) для виготовлення біоімплантантів не допускається у разі наявності 

зробленої цією особою за життя заяви про незгоду бути донором. У померлої 

повнолітньої дієздатної особи, заява якої щодо донорства відсутня, а також у 

неповнолітніх, обмежено дієздатних та недієздатних осіб взяття анатомічних 

матеріалів не допускається, якщо на це не отримано або неможливо отримати 

згоду» подружжя або родичів, яки проживали з нею до смерті, або інших 

законних представників. Взяття анатомічних матеріалів у померлої особи не 

допускається  також при відсутності дозволу судово-медичного експерта у разі 

необхідності проведення судово-медичної експертизи (Закон України від 

16.07.1999 р. №1007-XIV «Про трансплантацію органів та інших анатомічних 

матеріалів людини»).

І. Для наукового дослідження патоморфологічних змін органів і тканин 

трупів, смерть яких настала  внаслідок насильницьких причин (механічних 

ушкоджень, механічної асфіксії, дії крайніх температур, електричного струму, 

дії атмосферного тиску, дії променевої енергії, отруєнь) або ненасильницьких 

причин, з дозволу судово-медичного експерта в рамках договору про співпрацю 



між вищим (середнім) медичним навчальним закладом  та бюро судово-

медичної експертизи рекомендується:

· використовувати архівний матеріал бюро судово-медичної експертизи;

· при необхідності безпосереднього вилучення матеріалу не 

перевищувати обсяг стандартного забору,  визначений в п. 2.2 «Правил 

проведення судово-медичної експертизи (досліджень) трупів  у бюро судово-

медичної експертизи» (Наказ МОЗ України від 17.01.1995 р. №6 «Про розвиток 

та вдосконалення судово-медичної служби України»).

ІІ. Для наукового експериментального дослідження патоморфологічних 

змін тіла і органів трупів внаслідок механічних (у т. ч., вогнепальних) 

ушкоджень, з дозволу судово-медичного експерта в рамках договору про 

співпрацю між кафедрою (вищого (середнього) медичного навчального 

закладу)  та бюро судово-медичної експертизи, можуть використовуватися 

трупи (частини розчленованих трупів) тих осіб, смерть яких не була 

насильницькою, або трупи (частини розчленованих трупів), які підлягають 

кремації, за умови наявності інформованої письмової згоди їх родичів у 

відповідності до «Інструкції щодо вилучення анатомічних утворень, тканин, їх 

компонентів та фрагментів у донора-трупа», Наказ МОЗ України  від 25.09. 

2000 р № 226 «Про затвердження нормативно-правових документів з питань 

трансплантації».

ІІІ. Судово-медичне наукове дослідження потерпілих, обвинувачених і 

інших живих осіб при встановленні ступеня тяжкості тілесних ушкоджень, 

механізму і давності виникнення ушкоджень, встановлення загального стану 

здоров’я та ін., проводиться згідно з «Правилами судово-медичного 

вищзначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень», затверджених Наказом 

МОЗ України від 17.01.1995 р. №6 «Про розвиток та вдосконалення судово-

медичної служби України» та за умови інформованої письмової згоди 

потерпілих, обвинувачених і інших живих осіб.  

При проведенні досліджень з судової медицини необхідно дотримуватися 

принципу конфіденційності: наукова інформація отримана у процесі 



проведення наукового дослідження, яка може ідентифікувати особу померлого 

або потерпілу живу особу, має зберігатися у таємниці.


